

市政园林绿化养护管理中的常见问题及解决对策

谢明虎 谢明燕

东兴市园林管理处, 广西 东兴 538100

[摘要]随着我国社会经济的快速发展,人们的生活发生了极大的改变,生活水平越来越高的同时,社会和人们对于审美方面的要求也逐渐提高。受到环境污染日益严重的影响,我国市政园林绿化养护受到了广泛关注,市政园林绿化对于环境改善有着重要的促进作用,有助于提高人们生活环境的舒适度,是社会发展中人们必须重视的问题。因此文章对目前市政园林绿化养护管理中常见的问题进行了讨论,提出了针对市政园林绿化养护管理常见问题的应对措施。

[关键词]市政园林; 园林绿化; 养护管理; 问题及对策

DOI: 10.33142/ec.v7i8.12989

中图分类号: TU982

文献标识码: A

Common Problems and Solutions in the Maintenance and Management of Municipal Landscaping and Greening

XIE Minghu, XIE Mingyan

Dongxing Landscape Management Office, Dongxing, Guangxi, 538100, China

Abstract: With the rapid development of Chinese social economy, people's lives have undergone great changes, and their living standards are getting higher. At the same time, society and people's requirements for aesthetics are gradually increasing. Affected by increasingly serious environmental pollution, the greening and maintenance of municipal gardens in China has received widespread attention. Municipal landscaping plays an important role in promoting environmental improvement, helping to improve the comfort of people's living environment, which is a problem that people must pay attention to in social development. Therefore, this article discusses the common problems in the current maintenance and management of municipal landscaping, and proposes countermeasures for common problems in municipal landscaping and maintenance management.

Keywords: municipal landscaping; landscaping; maintenance management; problems and countermeasures

引言

市政园林绿化养护管理在城市生态环境建设中扮演着重要的角色,它不仅美化了城市环境,增强了市民生活质量,还对改善空气质量、保护生态平衡、提升城市形象具有重要意义。然而,在实践中,我们也面临着一些常见问题。养护资金短缺、管理法规不完善、养护管理人才匮乏等问题常常困扰着市政园林绿化养护管理工作,影响着其效率和质量。养护资金短缺可能导致养护工作无法及时跟进,管理法规不完善可能导致养护工作执行不到位,养护管理人才匮乏可能导致养护工作难以专业化进行。为了有效应对这些问题,需要采取一系列的解决对策。例如,通过合理利用绿化养护资金、制定健全的管理法规、加强人才队伍建设等措施,来提升市政园林绿化养护管理的水平和效能。本文将就市政园林绿化养护管理中常见的问题及解决对策展开详细分析,旨在为城市园林绿化养护管理工作的改进提供参考和借鉴,促进城市生态环境的健康持续发展。

1 市政园林绿化养护管理工作的重要性

市政园林绿化养护管理工作在城市生态环境建设中具有重要性。首先,市政园林绿化是城市生态环境的重要

组成部分,直接关系到城市居民的生活品质和环境舒适度。良好的绿化环境不仅能够美化城市面貌,提升城市形象,还能够改善空气质量,调节城市气候,净化环境,为居民提供舒适的休闲娱乐空间。其次,市政园林绿化养护管理工作关系到城市公共设施的安全和可持续发展。定期的绿化养护工作可以保持植物的健康生长和景观的良好状态,减少病虫害的发生,延长植物的寿命,提高公共绿地的使用寿命,保障城市公共设施的安全和持续使用。此外,市政园林绿化养护管理工作也对于城市的生态保护和可持续发展具有重要意义。通过科学合理的绿化管理,可以促进城市生态系统的恢复和重建,增强城市生态系统的稳定性和抗干扰能力,提高城市的生态环境质量,为城市可持续发展打下坚实的生态基础。

2 市政园林绿化养护的基本原则

市政园林绿化养护的基本原则是确保生态、健康、安全和可持续。首先,生态原则是指在绿化养护过程中,要尊重和保护自然生态环境,遵循生物多样性保护的原则,合理选择植物种类,促进植被生态系统的稳定和健康发展。其次,健康原则是指要注重植物健康管理,预防和控制病虫害,保持植物的生长状况良好,提高其抗逆性和适应性,

从而增强绿化景观的生命力和可持续性。安全原则是指要确保公共绿地的安全使用,定期检查和维护公共绿地的设施和设备,及时清理绿地内的隐患和危险物,保障市民的人身安全和财产安全^[1]。最后,可持续原则是指要注重绿化养护工作的长期效益和社会效益,采取科学合理的管理措施,保护和利用好自然资源,降低资源消耗和环境污染,促进城市生态环境的持续改善和健康发展。

3 市政园林绿化养护管理常见的问题

3.1 只注重绿化建设,忽略绿化养护

在市政园林绿化养护管理中,常见的一个问题是过度注重绿化建设,而忽略了对已建成的绿化景观的养护工作。这种现象往往是由于绿化建设过程中对美化城市、提升城市形象的重视,导致对养护工作的投入不足或者被忽视。然而,绿化建设只是城市生态环境建设的一个阶段,更重要的是保持和提升绿化景观的品质和功能,确保其长期稳定和可持续发展。忽略绿化养护可能导致绿化景观的老化、衰败和破坏,影响城市居民的生活品质和环境舒适度,甚至造成资源浪费和环境污染。

3.2 管理法规缺乏完善,执法力度有待提升

市政园林绿化养护管理中常见的问题之一是管理法规缺乏完善,执法力度有待提升。在一些地区,对于市政园林绿化养护的管理法规可能存在不完善的情况,法规制定不够系统、细化,导致管理标准不统一、执法程序不明确,甚至存在法规的漏洞和空白。同时,执法力度不足也是一个普遍存在的问题,监管部门可能存在人力、物力不足,或者执法效果不够明显的情况,导致一些违规行为得不到有效的制止和惩处。这种情况下,可能会出现违法违规现象屡禁不止,绿化养护管理的效果和质量无法得到有效的保障,影响了城市生态环境的建设和改善。

3.3 人们整体园林绿化观念弱

在市政园林绿化养护管理中,人们整体园林绿化观念的弱化是一个常见问题。这种现象可能表现为对城市绿化的重要性认识不足,对绿化环境的保护和维护意识不强,以及对绿色生活方式的认同度较低等方面。由于整体园林绿化观念的弱化,可能会导致一些不良行为的出现,如乱扔垃圾、随意破坏绿化植物、滥伐树木等,严重影响了城市绿化景观的美观和品质,甚至损害了生态环境的稳定性和健康性。此外,整体园林绿化观念的弱化也可能影响到市民的生活方式和行为习惯,使得他们对绿色出行、节约资源、保护环境等方面的意识不足,从而阻碍了城市绿色发展的进程。

3.4 养护资金短缺

由于城市绿化项目的规模庞大、工作量巨大,而市政园林绿化养护工作又需要长期持续性投入,因此养护资金的来源和保障成为一个关键问题。然而,由于城市发展的需要、财政压力和资金分配不均等因素,导致一些地区的

市政园林绿化养护资金相对短缺^[2]。这种情况下,可能会出现养护工作无法及时跟进、养护质量下降、设施设备老化等问题,影响了城市绿化景观的维护和提升,甚至损害了城市生态环境的健康发展。

4 市政园林绿化养护管理的应对措施

4.1 养护管理承包化

市政园林绿化养护管理的应对措施之一是养护管理承包化。这一措施旨在通过将市政园林绿化养护管理工作委托给专业的养护公司或机构进行管理和运营,实现绿化管理的专业化、高效化和经济化。首先,养护管理承包化可以充分发挥专业养护公司的优势。这些公司通常拥有丰富的管理经验和 technical 实力,能够针对不同类型的植物和景观特点,制定科学合理的养护方案,并采取有效的措施保障绿化景观的健康生长和良好状态。其次,养护管理承包化有利于提高管理效率和服务质量。专业的养护公司能够有效地组织管理人员和养护工人,合理调配资源,优化管理流程,提高工作效率,保障绿化景观的及时维护和养护。此外,养护管理承包化还可以降低政府的管理成本和风险。政府可以通过招标、竞争等方式选择合适的养护公司进行承包,按照约定的标准和要求支付相应的管理费用,从而实现了政府与社会资本的合作共赢。

4.2 养护管理制度化

市政园林绿化养护管理的另一个重要应对措施是养护管理制度化。养护管理制度化意味着建立起一套科学、完善的管理制度和规范,确保绿化养护工作能够有条不紊地进行,充分保障绿化景观的健康和美观。首先,制度化可以明确养护管理的责任和义务。通过建立养护管理制度,明确各级政府部门、养护公司和相关单位在绿化养护工作中的职责和权限,确保责任明确、分工合理,避免因责任不清而导致的混乱和工作滞后。其次,制度化可以规范养护管理的程序和流程。制定详细的管理制度和操作规范,明确绿化养护的各个环节和步骤,规范工作流程,提高工作效率,保障养护工作的质量和效果。此外,制度化还可以加强监督和评估机制^[3]。建立健全的监督机制,加强对养护管理工作的监督和检查,及时发现和解决问题,确保养护工作的顺利进行。同时,建立科学的评估体系,定期对养护管理工作进行评估和总结,及时调整和改进工作措施,提高管理水平和服务质量。

4.3 培养市政园林绿化养护管理的专业人才

市政园林绿化养护管理的应对措施之一是培养市政园林绿化养护管理的专业人才。专业人才在绿化养护管理工作中起着至关重要的作用,他们具备专业的知识和技能,能够有效地组织和实施养护管理工作,提升绿化景观的质量和效益。首先,需要加强对市政园林绿化养护管理人才的培养和引进。政府部门可以通过设立相关专业的学科和课程,加强对相关专业人才的培养和教育;同时,可以通

过招聘、引进等方式引进具有相关专业知识和经验的人才,为市政园林绿化养护管理队伍的建设提供人才支持。其次,需要加强对现有管理人员和工作人员的培训和提升。政府部门可以组织相关的培训班和培训项目,针对市政园林绿化养护管理工作的特点和要求,对管理人员和工作人员进行系统培训,提高其专业素质和管理水平。此外,需要建立健全的激励机制,吸引更多的人才投身到市政园林绿化养护管理工作中。政府部门可以通过提高薪酬待遇、设立专项奖励、提供职业晋升机会等方式,激发人才的积极性和创造性,吸引更多的专业人才参与到市政园林绿化养护管理工作中来。

4.4 树立园林绿化养护管理有益群众的观念

市政园林绿化养护管理的应对措施之一是树立园林绿化养护管理有益群众的观念。这意味着要加强对市民的宣传教育工作,提高他们对园林绿化养护管理工作的认识和理解,树立积极参与和支持园林绿化养护管理的意识和态度。首先,需要加强宣传教育工作,提高市民对园林绿化养护管理工作的认识和重视程度。政府部门可以通过组织各种形式的宣传活动、发布宣传材料、开展主题宣传月等方式,向市民普及园林绿化养护管理的意义和重要性,增强他们对绿化养护工作的关注和支持。其次,需要加强与市民的沟通和互动,建立起政府、社会和市民之间良好互动机制。政府部门可以通过召开座谈会、开展问卷调查、建立绿化意见箱等方式,听取市民的意见和建议,了解他们的需求和诉求,积极回应市民关注的问题,增强市民参与绿化养护管理工作的积极性和主动性。此外,需要加强对市民的法律法规教育,提高他们的法制意识和自觉遵守法律法规的意识。政府部门可以通过开展法律法规知识宣传、组织法律法规宣传讲座等方式,向市民普及相关法律法规知识,加强他们的法律意识和规则意识,引导他们自觉遵守绿化养护管理的相关规定和要求。

4.5 合理利用绿化养护资金

绿化养护资金的合理利用对于确保绿化景观的良好状态和城市生态环境的持续改善至关重要。首先,需要建立健全的资金管理制度和使用标准。政府部门应该制定详细的资金管理方法和使用规定,明确资金来源、用途、管理程序和责任人,确保资金的合法、规范和透明使用。同时,要建立财务监督和审计制度,加强对资金使用情况的监督和检查,确保资金使用的合法性和有效性。其次,需要科学制定养护资金的使用计划和预算^[4]。在制定资金使用计划和预算时,应充分考虑绿化养护的实际情况和需求,合理安排资金的分配和使用,优先保障绿化养护的重点项目和重要区域的资金需求,确保资金的重点和紧急用于绿

化养护管理。此外,需要加强对资金使用效益的评估和监测。政府部门应该建立健全的资金使用效益评估体系,定期对资金使用情况和效果进行评估和监测,及时发现和解决资金使用中存在的问题和不足,不断提高资金使用的效率和效益。

5 结语

市政园林绿化养护管理工作中的常见问题及解决对策是一个需要持续关注和努力解决的重要议题。随着城市化进程的加快和城市人口的增长,城市绿化养护管理面临的挑战也日益显现。在实践中,我们不可避免地面临着诸多问题,例如养护资金短缺、管理法规不完善、养护管理人才匮乏等。这些问题不仅影响了城市绿化景观的质量和效果,也制约了城市生态环境的改善和城市可持续发展的实现。然而,面对这些问题,我们也有相应的解决对策。首先,针对养护资金短缺问题,我们可以通过合理利用资金、拓宽资金来源、优化资金使用等方式,实现资金的最大化利用。其次,针对管理法规不完善的问题,我们可以加强法规建设、完善管理制度、加强执法力度,确保管理规范 and 有序进行。再次,针对养护管理人才匮乏的问题,我们可以加强人才培养、引进人才、优化人才结构,提升人才队伍的整体素质和水平。此外,还需要加强社会各界的共同参与和合作。政府部门、社会组织、企业以及广大市民都应该共同承担起城市绿化养护管理的责任和义务,共同为建设美丽宜居的城市环境而努力奋斗。只有通过政府和社会各界的共同努力,才能够有效解决市政园林绿化养护管理中存在的种种问题,推动城市绿化事业的健康发展,为人民群众营造一个更加美好的生活环境。因此,我们呼吁各方共同行动起来,凝心聚力,共同致力于解决市政园林绿化养护管理中的问题,共建美丽宜居的城市家园。相信在大家的共同努力下,城市的绿化养护工作将迎来更加美好的明天!

[参考文献]

- [1] 吴伟. 市政园林绿化养护管理中存在的问题及其对策[J]. 南方农业, 2021, 15(11): 77-78.
 - [2] 张涛涛. 市政园林绿化养护管理常见问题与应对措施探讨[J]. 住宅与房地产, 2020(5): 55.
 - [3] 郑凤梅. 市政园林绿化方式选择及养护管理策略[J]. 低碳世界, 2017(30): 152-153.
 - [4] 林成军. 市政园林绿化养护管理常见的问题与应对措施[J]. 建材与装饰, 2018(17): 48.
- 作者简介: 谢明虎(1986.8—), 毕业院校: 西南大学, 专业: 园林, 工作单位: 东兴市园林管理处, 职务: 干部, 职称级别: 中级工程师。